
資料２ 

臨床研修に関するアンケート調査について 
 

１ 概要 

○ 臨床研修にかかわる現場の医学生、研修医、指導医等の意識を把握する

ため、約１７,０００人を対象としたアンケート調査を実施した。 

 

２ 実施主体 

○ 調査は、全国医学部長病院長会議と臨床研修協議会が共同して実施。 

○ 医学生、大学病院の研修医等については、全国医学部長病院長会議が調

査を実施。 

○ 臨床研修病院の研修医等については、臨床研修協議会が調査を実施。 

 

３ 調査の対象 

（１）医学生 

  ○ ８０大学医学部の６年生全員 

（２）初期研修医 

  ○ 大学病院（本院）８０施設の研修医、１年次各１０名、２年次各１０

名程度 

  ○ 臨床研修病院８０施設の研修医、１年次各４名、２年次各４名程度 

（３）初期研修修了医 

  ○ 大学病院（本院）８０施設の卒後３～５年目の医師について各診療科

から各１～２名 

  ○ 臨床研修病院８０施設の卒後３～５年目の医師について５～１０名程

度 

（４）指導医等 

  ○ 大学病院（本院）８０施設の指導医について各診療科から各１～２名、

プログラム責任者全員、医学部長、病院長 

  ○ 臨床研修病院８０施設の指導医について各診療科から各１～２名、プ

ログラム責任者全員、病院長 

 

４ 調査方法 

 ○ 全国医学部長病院長会議から大学に、また臨床研修協議会から臨床研修

病院に調査票を送付し、各施設から調査対象者に調査票を配布して回収、と

りまとめ、全国医学部長病院長会議、または臨床研修協議会宛に返送。 

 

５ 調査内容 

 ○ アンケート調査票（別添１）のとおり 

 

６ 調査の実施状況（速報） 

○ 11 月 11 日までに到着した回答用紙（67 大学、61 臨床研修病院から 8,945

名分）を集計（別添２）。 

○ 11 月 11 日以降に到着した回答用紙については、次回検討会までに集計予

定。 



 1

 資料２ 別添１  

アンケート調査票 

 

現在、文部科学省・厚生労働省の合同検討会において、臨床研修制度等のあり方について有識者により検討が行わ

れています（参考資料参照）。このアンケート調査は、医学生や現場の先生方の臨床研修に対するお考えを把握し、

合同検討会での議論を一層深めるため、全国医学部長病院長会議及び臨床研修協議会が共同して実施する調査です。

アンケート調査の趣旨をご理解いただき、ご回答下さいますよう、お願いいたします。  

 

※ このアンケートは、医学部の６年生、臨床研修医（いわゆる初期研修医）、初期研修を修了した医師（卒後

３-５年目の医師）、初期研修の指導医、初期研修のプログラム責任者、医学部長、病院長を対象としていま

す。 

※ 回答用紙のみを回収しますので、自由記載を求めている設問も含め、全て、回答欄にご記入下さい。なお、

記入にあたっては、記入要領をご参照ください。 

 
お忙しいところ恐縮ですが、ご協力の程、よろしくお願いいたします。 

 

■全員の方に問1～問3についてお伺いします。 
 

問1 あなたの現在の病院内でのお立場は次のうちどれですか（選択肢の番号を１つお答え下さい）。なお、選択肢

   番号「02 ～ 05」のいずれかを選ばれた場合は、医師として何年目であるかについてもお答えください。 

01 医学生 02 初期研修医（ 医師として○年目 ） 

03 卒後３-５年目の医師（ 医師として○年目 ） 04 指導医（ 医師として○年目 ） 

05  プログラム責任者（ 医師として○年目 ） 06  医学部長 

07 病院長  

 

問2 あなたが卒業した（あるいは卒業見込みの）医学部が所在する都道府県はどこですか。 

（別紙：都道府県の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する都道府県番号をご記入下さい） 

 

問3 あなたが卒業した（あるいは卒業見込みの）大学の種別はどれですか（選択肢の番号を１つお答え下さい）。

01 国立大学 02 公立大学 03 私立大学 

 

■医学生、初期研修医、卒後３-５年目の医師、指導医、プログラム責任者の方に問4～問6についてお伺いします。 

問4 現在、あなたの実家（父母の家）が所在する都道府県はどこですか。 

（別紙：都道府県の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する都道府県番号をご記入下さい） 

 

問5 あなたが高校等を卒業する前までに過ごした期間が最も長い都道府県（出身地）はどこですか。 

（別紙：都道府県の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する都道府県番号をご記入下さい） 

 

問6 あなたが卒業した高校が所在する都道府県はどこですか。 

（別紙：都道府県の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する都道府県番号をご記入下さい） 
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■医学生、初期研修医、卒後３-５年目の医師の方に問7～問19についてお伺いします。 
 

問 7 あなたが臨床研修（いわゆる初期研修）を行う予定の病院（あるいは、行っている病院、あるいは、行った

病院）が所在する都道府県はどこですか。 

（別紙：都道府県の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する都道府県番号をご記入下さい） 

 

問 8 あなたが初期研修を行う予定の病院（あるいは、行っている病院、あるいは、行った病院）の種別はどれで

すか（選択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 卒業した大学の大学病院 02 卒業した大学以外の大学病院 

03 臨床研修病院  

 

問 9 あなたが初期研修を行う予定の病院（あるいは行っている病院、あるいは行った病院）を選んだ理由につい

てあてはまるもの全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。 

01 初期研修のプログラムが充実 02 初期研修の理念に賛同 

03 初期研修修了後の研修が充実 04 大学院博士課程のプログラムが充実 

05 他病院とのネットワーク・連携が豊富 06 初期研修後の進路やキャリアを考えて有利 

07 初期研修後の進路やキャリアが比較的自由 08 様々な病院を経験したい 

09 指導体制が充実 10 熱心な指導医が在職 

11 著名な医師や高い業績のある医師がいる 12 病院の施設・設備が充実 

13 処遇・待遇（給与）が良い 14 多くの症例を経験できる 

15 高度な技術や知識を習得できる 16 プライマリ・ケア（初期診療）に関する能力を修得できる

17 様々 な診療科・部門でバランス良い経験を積める 18 ホームページやパンフレットの情報が充実 

19 伝統や実績がある 20 優れた研修医が集まっている 

21 先輩等の評判が良い 22 実家に近い 

23 学生時代の住居に近い 24 大都市圏である 

25 交通の便がよい 26 雑用が少ない 

27 出身大学だから 28 特になし 

29 その他の意見（自由記載： ） 

 

問10 仮に、全国すべての研修病院が同じ給与になった場合、初期研修を行う病院として、あなたの選択は変わり

ますか（あるいは、変わったと思いますか）（選択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 給与の変化によって選択は変わらない 

02 給与の変化によって選択が変わる（変わったと思う） 

 

問11 問10において「02 給与の変化によって選択が変わる（変わったと思う）」と回答された方に伺います。 

変わる（変わったと思う）場合、どのような地域の病院を選びますか（あるいは、選んだと思いますか）（選

択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 大都市圏の病院     02 卒業した大学のある都道府県の病院 

03 医師不足地域の病院 04 その他（具体的に： ） 

 

問12 問10において「02 給与の変化によって選択が変わる（変わったと思う）」と回答された方に伺います。 

変わる（変わったと思う）場合、どのような種類の病院を選びますか（あるいは、選んだと思いますか）（選

択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 大学病院 02 臨床研修病院 03 その他（具体的に： ） 
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問13 初期研修修了後の研修の場として希望する（あるいは、行っている）主たる勤務地（都道府県）はどこです

か。 

（別紙：都道府県の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する都道府県番号をご記入下さい） 

 

問14 初期研修修了後の研修の場として希望する（あるいは、行っている）主たる病院等の種別はどれですか（選

択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 卒業した大学の大学病院 02 卒業した大学以外の大学病院 

03 大学病院以外の病院（臨床研修病院を含む） 04 診療所等を開設 

05 臨床医以外の進路（基礎医学、行政機関等）  

 

問15 将来従事したい（あるいは従事している）診療科または基礎系の分野はどれですか（完全に一致するものが

ない場合は最も近いものをひとつ選択）。 

（別紙：診療科または基礎系の分野の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する番号をご記入下さい） 

 

問 16 問 15 の回答について伺います。その診療科または基礎系の分野を選択した理由について当てはまるもの全

てを選択してください（複数回答）。 

01 学問的に興味がある 02 やりがいがある 

03 給与・処遇がよい 04 自由になる時間が多い 

05 訴訟が少ない 06 優れた指導者がいる 

07 親や親戚がその診療科または基礎系の分野 08 先輩や教授に誘われた 

  09 その他の意見（自由記載：                                                                 ） 

 

問17 初期研修修了後の研修の場として、あなたが現在の病院に勤務を決めた理由（あるいは、将来勤務したい病

院を希望する理由）についてあてはまるもの全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。 

01 初期研修修了後の研修プログラムが優れている 02 出身大学である 

03 優れた指導者がいる 04 初期研修を受けた病院である 

05 給与・処遇がよい 06 病院の施設・設備が充実 

07 専門医取得につながる 08 医学博士号が取れる 

09 臨床研究が優れている 10 実家に近い 

11 出身地である 12 配偶者の居住地・勤務地である 

13 大都市である 14 子供の教育を考えた 

15 へき地医療への情熱 16 先輩医師からの紹介 

17 大学からの派遣 18 その他（自由記載： ） 

 
問18 あなたが将来専門とする診療科を選択する際（あるいは診療科を変更する際）に医師不足といわれている診

療科を選択しますか（選択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 条件が合えば選択したい 02 条件にかかわらず選択しない 

03 現在医師不足の診療科に従事している（あるいは、現在医師不足の診療科を希望している） 

  
問19 問18において「01条件が合えば選択したい」と回答された方に伺います。仮に、あなたが医師不足の診療

科に従事するとしたら、主にどのような条件が必要ですか。あてはまるもの全てを選択して下さい（複数回

答）。 

01 給与・処遇がよい 02 自由になる時間が多い 

03 訴訟が少ない 04 医学部在学中に奨学金が用意されている 

05 十分な事前研修が受けられる 06 その他（自由記載：                       ）
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■指導医、プログラム責任者、医学部長、病院長の方に問20～問22についてお伺いします。 
 

問20 現在の勤務地（都道府県）はどこですか。 

（別紙：都道府県の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する都道府県番号をご記入下さい） 

 

問21 現在勤務している病院等の種別はどれですか（選択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 卒業した大学の大学病院 02 卒業した大学以外の大学病院 03 臨床研修病院 

 

問22 現在専門としている診療科または基礎系の分野はどれですか（完全に一致するものがない場合は最も近いも

のをひとつ選択）。 

（別紙：診療科または基礎系の分野の一覧をご参照の上、回答用紙に該当する番号をご記入下さい） 

 

■卒後３-５年目の医師、指導医、プログラム責任者、医学部長、病院長の方に問23についてお伺いします。 
 

問 23 研修制度導入により、初期研修を修了した医師の総合的な診療能力は以前よりも高くなったと思いますか

（選択肢の番号を１つお答え下さい）。 

01 高くなった 02 どちらかといえば高くなった 03 どちらかといえば低くなった 

04 低くなった 05 どちらともいえない 06 わからない 

 

■全員の方に問24～問27についてお伺いします。 
 

問24 現在、初期研修の期間が２年以上となっていることについてどのようにお考えですか（選択肢の番号を１つ

お答え下さい）。 

01 現状が良い 02 一定の条件の下に短縮したほうが良い 

03 一定の条件の下に延長したほうが良い 04 様々 な研修期間（１年,２年,３年など）から選択できるほうが良い 

05 わからない 06 その他（自由記載： ） 

 

問 25 初期研修では、現在、内科、外科、救急部門（麻酔科を含む）、小児科、産婦人科、精神科及び地域保健・

医療が必修科目となっていますが、必修科目についてどのようにお考えですか（選択肢の番号を１つお答え

下さい）。 

01 現状が良い 02 必修科目を少なくしたほうが良い 

03 必修科目を多くしたほうが良い 04 もっと自由に診療科を選択できるほうが良い 

05 わからない 06 その他（自由記載： ）

 
問26 仮に、国等の公的機関が医師を計画配置することとした場合、本人の希望を勘案しつつも最終的にはあなた

の勤務地を公的機関が決定するという考え方についてどう思いますか（選択肢の番号を１つお答え下さい）。

 01 賛成 02 一定の時期・期間であれば賛成  

 03 インセンティブとの組み合わせなら賛成 04 反対 

 05 その他（自由記載：                                    ） 

  
問27 問26において「03 インセンティブとの組み合わせなら賛成」と回答された方に伺います。 

そのインセンティブにあてはまるもの全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。 

01 処遇・待遇（給与）がよい 02 他の地域や病院での研修の機会がある 

03 先端医療を修得する機会がある 04 事前に地域医療に従事する研修期間がある 

05 地域医療に従事した後に留学できる 06 サバティカル休暇（一定期間勤務後の長期的な休暇）がある 

07 専門医取得につながる 08 医学部在学中に奨学金が用意されている 

09 子どもの教育環境が整備されている 10 居住環境が整備されている 

11 単身赴任に対して補助がある 12 その他（自由記載：                  ）
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■医学生、初期研修医、卒後３-５年目の医師、指導医、プログラム責任者の方に問28～問29についてお伺いします。 
 

問28 あなたが医師不足地域の医療に従事することについてどのようにお考えですか（選択肢の番号を１つお答え

下さい）。 

01 条件が合えば従事したい 02 条件にかかわらず希望しない 

03 現在医師不足地域の医療に従事している（あるいは、現在医師不足地域に従事することを希望している） 

 
 

問29 問28において「01 条件が合えば従事したい」と回答された方に伺います。 

仮に、あなたが医師不足地域の医療に従事するとしたら、主にどのような条件が必要ですか。あてはまるも

の全てを選択しその番号をお答え下さい（複数回答）。 

01 子どもの教育環境が整備されている 02 居住環境が整備されている 

03 処遇・待遇（給与）がよい 04 単身赴任に対して補助がある 

05 配偶者の同意がある 06 出身地である 

07 現在の生活圏から近い 08 事前に地域医療に従事する研修期間がある 

09 先端医療を修得する機会がある 10 他病院とのネットワーク・連携がある 

11 自分と交代できる医師がいる 12 病院の施設・整備が整っている 

13 地域医療に従事した後に留学できる 14 サバティカル休暇（一定期間勤務後の長期的な休暇）がある 

15 地域の中核病院である 16 入院のない小規模の診療所である 

17 一定の期間に限定されている 18 初期研修中である 

19 初期研修修了後の研修中である 20 専門医取得後である 

21 定年退職後である 22 医学部在学中に奨学金が用意されている 

23 その他（自由記載：                                 ） 

 

■全員の方に問30についてお伺いします。 

問30 医師の臨床研修、地域偏在、診療科偏在についてお考えがあればお聞かせ下さい。 

自由記載： 

 

 

 

設問は以上です。ご協力有難うございました。 
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別紙  

 

都道府県の一覧 

 

０１ 北海道   １３ 東京都   ２５ 滋賀県   ３７ 香川県   

０２ 青森県   １４ 神奈川県   ２６ 京都府   ３８ 愛媛県   

０３ 岩手県   １５ 新潟県   ２７ 大阪府   ３９ 高知県   

０４ 宮城県   １６ 富山県   ２８ 兵庫県   ４０ 福岡県   

０５ 秋田県   １７ 石川県   ２９ 奈良県   ４１ 佐賀県   

０６ 山形県   １８ 福井県   ３０ 和歌山県   ４２ 長崎県   

０７ 福島県   １９ 山梨県   ３１ 鳥取県   ４３ 熊本県   

０８ 茨城県   ２０ 長野県   ３２ 島根県   ４４ 大分県   

０９ 栃木県   ２１ 岐阜県   ３３ 岡山県   ４５ 宮崎県   

１０ 群馬県   ２２ 静岡県   ３４ 広島県   ４６ 鹿児島県   

１１ 埼玉県   ２３ 愛知県   ３５ 山口県   ４７ 沖縄県   

１２ 千葉県   ２４ 三重県   ３６ 徳島県   ４８ 海外   

 

 

診療科または基礎系の分野の一覧 

０１ 内科 １１ リウマチ科 ２１ 消化器外科 ３１ 産婦人科 

０２ 呼吸器内科 １２ 感染症内科 ２２ 泌尿器科 ３２ 産科 

０３ 循環器内科 １３ 小児科 ２３ 肛門外科 ３３ 婦人科 

０４ 消化器内科(胃腸内科) １４ 精神科 ２４ 脳神経外科 ３４ リハビリテーション科 

０５ 腎臓内科 １５ 心療内科 ２５ 整形外科 ３５ 放射線科 

０６ 神経内科 １６ 外科 ２６ 形成外科 ３６ 麻酔科 

０７ 糖尿病内科（代謝内科） １７ 呼吸器外科 ２７ 美容外科 ３７ 病理診断科 

０８ 血液内科 １８ 心臓血管外科 ２８ 眼科 ３８ 臨床検査科 

０９ 皮膚科 １９ 乳腺外科 ２９ 耳鼻いんこう科 ３９ 救急科 

１０ アレルギー科 ２０ 気管食道外科 ３０ 小児外科 ４０ 総合診療（科） 

         

４１ 解剖学 ４４ 薬理学 ４７ 微生物学 ５０ 行政機関 

４２ 生理学 ４５ 病理学 ４８ 寄生虫学   

４３ 生化学 ４６ 法医学 ４９ 衛生学・公衆衛生学    

 



１．回収状況（平成２０年１１月１１日現在）

　　大　　　　　　学　：　調査対象８０施設中６７施設が回答

　　臨床研修病院　：　調査対象８０施設中６１施設が回答

医学生 初期研修医
卒後３－５年
目の医師

指導医
プログラム責

任者
医学部長 病院長 合計

配布数 5,996 1,981 2,072 2,576 329 65 65 13,084

回収数 4,003 943 892 1,606 298 62 60 7,864

回収率 66.8% 47.6% 43.1% 62.3% 90.6% 95.4% 92.3% 60.1%

配布数 447 306 754 89 56 1,652

回収数 278 156 502 89 56 1,081

回収率 62.2% 51.0% 66.6% 100.0% 100.0% 65.4%

配布数 5,996 2,428 2,378 3,330 418 65 121 14,736

回収数 4,003 1,221 1,048 2,108 387 62 116 8,945

回収率 66.8% 50.3% 44.1% 63.3% 92.6% 95.4% 95.9% 60.7%

合
　
　
　
　
計

（
１
２
８
施
設
分

）

資料２　別添２
アンケート調査の実施状況（速報）

大
　
　
　
　
学

（
６
７
施
設
分

）

臨
床
研
修
病
院

（
６
１
施
設
分

）



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 国立大学 2,285 57.1% 630 51.6% 573 54.7% 1,283 60.9% 245 63.3% 44 71.0% 82 70.7%

2 公立大学 345 8.6% 89 7.3% 65 6.2% 134 6.4% 39 10.1% 6 9.7% 12 10.3%

3 私立大学 1,351 33.7% 495 40.5% 395 37.7% 679 32.2% 100 25.8% 12 19.4% 21 18.1%

無回答 22 0.5% 7 0.6% 15 1.4% 12 0.6% 3 0.8% - 0.0% 1 0.9%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0% 2,108 100.0% 387 100.0% 62 100.0% 116 100.0%

1 卒業した大学 1,331 33.3% 636 52.1% 455 43.4%

2 卒業した以外の大学 652 16.3% 291 23.8% 164 15.6%

3 臨床研修病院 2,020 50.5% 274 22.4% 404 38.5%

無回答 - 0.0% 20 1.6% 25 2.4%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

病院長卒後３-５年目の医師初期研修医 プログラム責任者医学生 指導医 医学部長

２．集計状況（平成２０年１１月１１日現在）

問３ 卒業大学の種別

問８ 初期研修を行う（行った）病院の種別



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1
初期研修のプログラムが充
実 2,130 53.2% 417 34.2% 360 34.4%

2 初期研修の理念に賛同 648 16.2% 103 8.4% 80 7.6%

3
初期研修修了後の研修が充
実 719 18.0% 122 10.0% 63 6.0%

4
大学院博士課程のプログラ
ムが充実 173 4.3% 44 3.6% 27 2.6%

5
他病院とのネットワーク・
連携が豊富 557 13.9% 129 10.6% 78 7.4%

6
初期研修後の進路やキャリ
アを考えて有利 1,027 25.7% 328 26.9% 183 17.5%

7
初期研修後の進路やキャリ
アが比較的自由 669 16.7% 167 13.7% 153 14.6%

8 様々な病院を経験したい 705 17.6% 156 12.8% 147 14.0%

9 指導体制が充実 1,514 37.8% 321 26.3% 232 22.1%

10 熱心な指導医が在職 1,074 26.8% 198 16.2% 177 16.9%

11
著名な医師や高い業績のあ
る医師がいる 351 8.8% 93 7.6% 67 6.4%

12 病院の施設・設備が充実 988 24.7% 266 21.8% 211 20.1%

13 処遇・待遇（給与）が良い 718 17.9% 120 9.8% 133 12.7%

14 多くの症例を経験できる 1,253 31.3% 284 23.3% 384 36.6%

15
高度な技術や知識を習得で
きる 642 16.0% 179 14.7% 123 11.7%

16
プライマリ・ケアに関する
能力を修得できる 1,182 29.5% 164 13.4% 241 23.0%

17
様々な診療科・部門でバラ
ンス良い経験を積める 1,063 26.6% 297 24.3% 280 26.7%

18
ホームページやパンフレッ
トの情報が充実 51 1.3% 9 0.7% 12 1.1%

19 伝統や実績がある 473 11.8% 101 8.3% 88 8.4%

20
優れた研修医が集まってい
る 381 9.5% 50 4.1% 60 5.7%

21 先輩等の評判が良い 809 20.2% 150 12.3% 111 10.6%

22 実家に近い 1,058 26.4% 369 30.2% 297 28.3%

指導医 医学部長 病院長

問９ 初期研修を行う（行った）病院を選んだ理由

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 プログラム責任者



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

23 学生時代の住居に近い 434 10.8% 162 13.3% 128 12.2%

24 大都市圏である 548 13.7% 150 12.3% 111 10.6%

25 交通の便がよい 576 14.4% 156 12.8% 124 11.8%

26 雑用が少ない 142 3.5% 32 2.6% 51 4.9%

27 出身大学だから 1,045 26.1% 556 45.5% 392 37.4%

28 特になし 48 1.2% 28 2.3% 19 1.8%

29 その他 99 2.5% 42 3.4% 36 3.4%

無回答 62 1.5% 11 0.9% 11 1.0%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

1 選択は変わらない 3,080 76.9% 1,012 82.9% 831 79.3%

2 選択が変わる 911 22.8% 201 16.5% 207 19.8%

無回答 12 0.3% 8 0.7% 10 1.0%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

1 大都市圏の病院 471 51.7% 106 52.7% 112 54.1%

2
卒業した大学のある都道府
県の病院 257 28.2% 53 26.4% 61 29.5%

3 医師不足地域の病院 52 5.7% 16 8.0% 9 4.3%

4 その他 116 12.7% 24 11.9% 20 9.7%

無回答 15 1.6% 2 1.0% 5 2.4%

回答人数 911 100.0% 201 100.0% 207 100.0%

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長 病院長プログラム責任者

問１０ 全病院が同じ給与になった場合、初期研修病院の選択が変わるか

問１１ 変わる場合、どのような地域の初期研修病院を選ぶか



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 大学病院 354 38.9% 79 39.3% 59 28.5%

2 臨床研修病院 507 55.7% 109 54.2% 137 66.2%

3 その他 29 3.2% 12 6.0% 5 2.4%

無回答 21 2.3% 1 0.5% 6 2.9%

回答人数 911 100.0% 201 100.0% 207 100.0%

1 卒業した大学の大学病院 1,580 39.5% 562 46.0% 556 53.1%

2
卒業した大学以外の大学病
院 842 21.0% 249 20.4% 227 21.7%

3 大学病院以外の病院 1,459 36.4% 368 30.1% 242 23.1%

4 診療所等を開設 14 0.3% 3 0.2% 4 0.4%

5 臨床医以外の進路 56 1.4% 12 1.0% 1 0.1%

無回答 52 1.3% 27 2.2% 18 1.7%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

病院長初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長プログラム責任者

問１２ 変わる場合、どのような種類の初期研修病院を選ぶか

問１４ 初期研修修了後の研修の場として希望する（行っている）病院等の種別

医学生



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 内科 565 14.1% 166 13.6% 47 4.5%

2 呼吸器内科 71 1.8% 29 2.4% 37 3.5%

3 循環器内科 184 4.6% 59 4.8% 37 3.5%

4 消化器内科(胃腸内科) 170 4.2% 74 6.1% 53 5.1%

5 腎臓内科 46 1.1% 20 1.6% 24 2.3%

6 神経内科 91 2.3% 22 1.8% 35 3.3%

7 糖尿病内科（代謝内科） 78 1.9% 24 2.0% 24 2.3%

8 血液内科 58 1.4% 16 1.3% 18 1.7%

9 皮膚科 84 2.1% 34 2.8% 58 5.5%

10 アレルギー科 5 0.1% 4 0.3% 1 0.1%

11 リウマチ科 31 0.8% 13 1.1% 14 1.3%

12 感染症内科 10 0.2% 6 0.5% 4 0.4%

13 小児科 459 11.5% 84 6.9% 54 5.2%

14 精神科 144 3.6% 64 5.2% 65 6.2%

15 心療内科 13 0.3% 2 0.2% 1 0.1%

16 外科 198 4.9% 48 3.9% 23 2.2%

17 呼吸器外科 23 0.6% 10 0.8% 13 1.2%

18 心臓血管外科 76 1.9% 17 1.4% 14 1.3%

19 乳腺外科 22 0.5% 7 0.6% 7 0.7%

20 気管食道外科 2 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

21 消化器外科 143 3.6% 37 3.0% 32 3.1%

22 泌尿器科 69 1.7% 21 1.7% 41 3.9%

23 肛門外科 5 0.1% 0 0.0% 0 0.0%

24 脳神経外科 119 3.0% 17 1.4% 39 3.7%

25 整形外科 205 5.1% 76 6.2% 44 4.2%

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長 病院長

問１５ 将来従事したい診療科または基礎系の分野

プログラム責任者



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

26 形成外科 43 1.1% 12 1.0% 31 3.0%

27 美容外科 14 0.3% 3 0.2% 1 0.1%

28 眼科 84 2.1% 43 3.5% 39 3.7%

29 耳鼻いんこう科 89 2.2% 36 2.9% 43 4.1%

30 小児外科 59 1.5% 13 1.1% 3 0.3%

31 産婦人科 166 4.1% 36 2.9% 32 3.1%

32 産科 65 1.6% 8 0.7% 16 1.5%

33 婦人科 31 0.8% 8 0.7% 3 0.3%

34 リハビリテーション科 12 0.3% 4 0.3% 9 0.9%

35 放射線科 88 2.2% 39 3.2% 37 3.5%

36 麻酔科 127 3.2% 58 4.8% 77 7.3%

37 病理診断科 21 0.5% 7 0.6% 4 0.4%

38 臨床検査科 0 0.0% 0 0.0% 2 0.2%

39 救急科 86 2.1% 19 1.6% 23 2.2%

40 総合診療（科） 88 2.2% 30 2.5% 12 1.1%

41 解剖学 2 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

42 生理学 7 0.2% 4 0.3% 0 0.0%

43 生化学 1 0.0% 2 0.2% 2 0.2%

44 薬理学 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

45 病理学 24 0.6% 4 0.3% 4 0.4%

46 法医学 5 0.1% 2 0.2% 0 0.0%

47 微生物学 3 0.1% 0 0.0% 0 0.0%

48 寄生虫学 2 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

49 衛生学・公衆衛生学 9 0.2% 5 0.4% 1 0.1%

50 行政機関 10 0.2% 2 0.2% 0 0.0%

無回答 96 2.4% 36 2.9% 24 2.3%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長 病院長プログラム責任者



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 学問的に興味がある 3,106 77.6% 885 72.5% 798 76.1%

2 やりがいがある 2,803 70.0% 788 64.5% 716 68.3%

3 給与・処遇がよい 272 6.8% 99 8.1% 90 8.6%

4 自由になる時間が多い 446 11.1% 207 17.0% 210 20.0%

5 訴訟が少ない 234 5.8% 75 6.1% 65 6.2%

6 優れた指導者がいる 669 16.7% 281 23.0% 279 26.6%

7
親や親戚がその診療科また
は基礎系の分野 418 10.4% 123 10.1% 96 9.2%

8 先輩や教授に誘われた 312 7.8% 197 16.1% 159 15.2%

9 その他 98 2.4% 36 2.9% 23 2.2%

無回答 73 1.8% 26 2.1% 16 1.5%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

問１６ その診療科または基礎系の分野を選択した理由

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長 病院長プログラム責任者



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1
初期研修修了後の研修プロ
グラムが優れている 1,496 37.4% 292 23.9% 140 13.4%

2 出身大学である 1,325 33.1% 458 37.5% 508 48.5%

3 優れた指導者がいる 1,579 39.4% 442 36.2% 413 39.4%

4
初期研修を受けた病院であ
る 759 19.0% 375 30.7% 334 31.9%

5 給与・処遇がよい 660 16.5% 180 14.7% 69 6.6%

6 病院の施設・設備が充実 1,283 32.1% 308 25.2% 259 24.7%

7 専門医取得につながる 1,880 47.0% 537 44.0% 493 47.0%

8 医学博士号が取れる 663 16.6% 174 14.3% 172 16.4%

9 臨床研究が優れている 579 14.5% 122 10.0% 87 8.3%

10 実家に近い 763 19.1% 283 23.2% 255 24.3%

11 出身地である 907 22.7% 287 23.5% 264 25.2%

12
配偶者の居住地・勤務地で
ある 229 5.7% 102 8.4% 80 7.6%

13 大都市である 546 13.6% 149 12.2% 95 9.1%

14 子供の教育を考えた 248 6.2% 49 4.0% 23 2.2%

15 へき地医療への情熱 101 2.5% 25 2.0% 15 1.4%

16 先輩医師からの紹介 145 3.6% 76 6.2% 72 6.9%

17 大学からの派遣 80 2.0% 51 4.2% 60 5.7%

18 その他 55 1.4% 22 1.8% 14 1.3%

無回答 229 5.7% 43 3.5% 16 1.5%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

1 条件が合えば選択したい 2,656 66.4% 692 56.7% 418 39.9%

2
条件にかかわらず選択しな
い 766 19.1% 318 26.0% 321 30.6%

3
現在医師不足の診療科に従
事している 540 13.5% 203 16.6% 292 27.9%

無回答 41 1.0% 8 0.7% 17 1.6%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0%

問１７ 初期研修修了後の研修の場として、現在の病院に勤務を決めた理由

問１８ 医師不足といわれている診療科を選択するか（医師不足の診療科に変更するか）

プログラム責任者指導医 医学部長 病院長医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 給与・処遇がよい 1,727 65.0% 407 58.8% 259 62.0%

2 自由になる時間が多い 1,084 40.8% 317 45.8% 197 47.1%

3 訴訟が少ない 1,166 43.9% 257 37.1% 168 40.2%

4
医学部在学中に奨学金が用
意されている 137 5.2% 17 2.5% 11 2.6%

5
十分な事前研修が受けられ
る 1,294 48.7% 316 45.7% 194 46.4%

6 その他 186 7.0% 69 10.0% 40 9.6%

無回答 148 5.6% 46 6.6% 27 6.5%

回答人数 2,656 100.0% 692 100.0% 418 100.0%

1 卒業した大学の大学病院 1,122 53.2% 164 42.4% 30 48.4% 23 19.8%

2
卒業した大学以外の大学病
院 430 20.4% 124 32.0% 29 46.8% 37 31.9%

3 臨床研修病院 477 22.6% 87 22.5% - 0.0% 52 44.8%

無回答 79 3.7% 12 3.1% 3 4.8% 4 3.4%

回答人数 2,108 100.0% 387 100.0% 62 100.0% 116 100.0%

問１９ 医師不足の診療科に従事するのに必要な条件

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長 病院長プログラム責任者

問２１ 現在勤務している病院等の種別



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 内科 52 2.5% 22 5.7% 2 3.2% 6 5.2%

2 呼吸器内科 61 2.9% 9 2.3% 2 3.2% 3 2.6%

3 循環器内科 100 4.7% 28 7.2% - 0.0% 9 7.8%

4 消化器内科(胃腸内科) 117 5.6% 20 5.2% 5 8.1% 6 5.2%

5 腎臓内科 54 2.6% 9 2.3% 2 3.2% 2 1.7%

6 神経内科 68 3.2% 16 4.1% 3 4.8% 1 0.9%

7 糖尿病内科（代謝内科） 61 2.9% 10 2.6% 3 4.8% 5 4.3%

8 血液内科 49 2.3% 10 2.6% 1 1.6% 0 0.0%

9 皮膚科 71 3.4% 7 1.8% 2 3.2% 2 1.7%

10 アレルギー科 3 0.1% 2 0.5% - 0.0% 0 0.0%

11 リウマチ科 22 1.0% 3 0.8% - 0.0% 0 0.0%

12 感染症内科 6 0.3% 2 0.5% - 0.0% 0 0.0%

13 小児科 104 4.9% 23 5.9% 4 6.5% 4 3.4%

14 精神科 85 4.0% 9 2.3% 1 1.6% 0 0.0%

15 心療内科 4 0.2% 1 0.3% - 0.0% 1 0.9%

16 外科 55 2.6% 8 2.1% - 0.0% 7 6.0%

17 呼吸器外科 47 2.2% 7 1.8% - 0.0% 1 0.9%

18 心臓血管外科 53 2.5% 8 2.1% - 0.0% 4 3.4%

19 乳腺外科 17 0.8% 3 0.8% - 0.0% 1 0.9%

20 気管食道外科 0 0.0% 0 0.0% - 0.0% 0 0.0%

21 消化器外科 78 3.7% 17 4.4% - 0.0% 10 8.6%

22 泌尿器科 66 3.1% 7 1.8% 2 3.2% 6 5.2%

23 肛門外科 0 0.0% 0 0.0% - 0.0% 0 0.0%

24 脳神経外科 77 3.7% 16 4.1% 5 8.1% 11 9.5%

25 整形外科 84 4.0% 15 3.9% 1 1.6% 10 8.6%

指導医 医学部長 病院長プログラム責任者医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師

問２２ 現在専門としている診療科または基礎系の分野



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

26 形成外科 38 1.8% 7 1.8% - 0.0% 1 0.9%

27 美容外科 0 0.0% 0 0.0% - 0.0% 0 0.0%

28 眼科 57 2.7% 5 1.3% 1 1.6% 3 2.6%

29 耳鼻いんこう科 66 3.1% 5 1.3% 1 1.6% 2 1.7%

30 小児外科 33 1.6% 4 1.0% - 0.0% 2 1.7%

31 産婦人科 87 4.1% 20 5.2% 1 1.6% 2 1.7%

32 産科 10 0.5% 0 0.0% - 0.0% 0 0.0%

33 婦人科 8 0.4% 3 0.8% 1 1.6% 0 0.0%

34 リハビリテーション科 22 1.0% 2 0.5% - 0.0% 0 0.0%

35 放射線科 80 3.8% 9 2.3% - 0.0% 0 0.0%

36 麻酔科 107 5.1% 18 4.7% - 0.0% 8 6.9%

37 病理診断科 35 1.7% 2 0.5% - 0.0% 0 0.0%

38 臨床検査科 20 0.9% 1 0.3% - 0.0% 0 0.0%

39 救急科 73 3.5% 15 3.9% 1 1.6% 1 0.9%

40 総合診療（科） 36 1.7% 27 7.0% - 0.0% 2 1.7%

41 解剖学 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2% 0 0.0%

42 生理学 0 0.0% 0 0.0% 4 6.5% 0 0.0%

43 生化学 0 0.0% 0 0.0% 6 9.7% 0 0.0%

44 薬理学 1 0.0% 0 0.0% 1 1.6% 0 0.0%

45 病理学 2 0.1% 1 0.3% 3 4.8% 0 0.0%

46 法医学 0 0.0% 0 0.0% - 0.0% 0 0.0%

47 微生物学 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2% 0 0.0%

48 寄生虫学 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6% 0 0.0%

49 衛生学・公衆衛生学 3 0.1% 2 0.5% 2 3.2% 0 0.0%

50 行政機関 1 0.0% 0 0.0% - 0.0% 0 0.0%

無回答 95 4.5% 14 3.6% 3 4.8% 6 5.2%

回答人数 2,108 100.0% 387 100.0% 62 100.0% 116 100.0%

プログラム責任者 医学部長 病院長医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 高くなった 122 11.6% 217 10.3% 60 15.5% 3 4.8% 28 24.1%

2
どちらかといえば高くなっ
た 304 29.0% 460 21.8% 93 24.0% 8 12.9% 21 18.1%

3
どちらかといえば低くなっ
た 56 5.3% 264 12.5% 44 11.4% 5 8.1% 13 11.2%

4 低くなった 61 5.8% 313 14.8% 48 12.4% 14 22.6% 4 3.4%

5 どちらともいえない 284 27.1% 633 30.0% 114 29.5% 23 37.1% 37 31.9%

6 わからない 164 15.6% 104 4.9% 14 3.6% 6 9.7% 4 3.4%

無回答 57 5.4% 117 5.6% 14 3.6% 3 4.8% 9 7.8%

回答人数 1,048 100.0% 2,108 100.0% 387 100.0% 62 100.0% 116 100.0%

1 現状が良い 1,224 30.6% 312 25.6% 278 26.5% 619 29.4% 116 30.0% 9 14.5% 41 35.3%

2
一定の条件の下に短縮した
ほうが良い 806 20.1% 271 22.2% 229 21.9% 729 34.6% 156 40.3% 41 66.1% 58 50.0%

3
一定の条件の下に延長した
ほうが良い 56 1.4% 23 1.9% 20 1.9% 59 2.8% 9 2.3% - 0.0% 2 1.7%

4
様々な研修期間から選択で
きるほうが良い 899 22.5% 385 31.5% 324 30.9% 415 19.7% 56 14.5% 6 9.7% 5 4.3%

5 わからない 786 19.6% 156 12.8% 137 13.1% 111 5.3% 8 2.1% - 0.0% 0 0.0%

6 その他 119 3.0% 34 2.8% 47 4.5% 163 7.7% 36 9.3% 6 9.7% 8 6.9%

無回答 113 2.8% 40 3.3% 13 1.2% 12 0.6% 6 1.6% - 0.0% 2 1.7%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0% 2,108 100.0% 387 100.0% 62 100.0% 116 100.0%

1 現状が良い 1,371 34.2% 268 21.9% 238 22.7% 520 24.7% 73 18.9% 5 8.1% 24 20.7%

2
必修科目を少なくしたほう
が良い 772 19.3% 335 27.4% 308 29.4% 715 33.9% 183 47.3% 28 45.2% 45 38.8%

3
必修科目を多くしたほうが
良い 68 1.7% 15 1.2% 22 2.1% 38 1.8% 4 1.0% 1 1.6% 5 4.3%

4
もっと自由に診療科を選択
できるほうが良い 1,196 29.9% 461 37.8% 357 34.1% 601 28.5% 95 24.5% 24 38.7% 32 27.6%

5 わからない 406 10.1% 62 5.1% 58 5.5% 61 2.9% 3 0.8% - 0.0% 1 0.9%

6 その他 79 2.0% 41 3.4% 51 4.9% 163 7.7% 26 6.7% 3 4.8% 8 6.9%

無回答 111 2.8% 39 3.2% 14 1.3% 10 0.5% 3 0.8% 1 1.6% 1 0.9%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0% 2,108 100.0% 387 100.0% 62 100.0% 116 100.0%

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長 病院長プログラム責任者

問２３ 研修制度導入による総合的診療能力の変化

問２４ 現在の初期研修の期間について

問２５ 現在の初期研修の必修科目について



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 賛成 289 7.2% 49 4.0% 22 2.1% 78 3.7% 14 3.6% 3 4.8% 5 4.3%

2
一定の時期・期間であれば
賛成 1,006 25.1% 269 22.0% 233 22.2% 431 20.4% 86 22.2% 10 16.1% 36 31.0%

3
インセンティブとの組み合
わせなら賛成 521 13.0% 151 12.4% 143 13.6% 374 17.7% 81 20.9% 10 16.1% 21 18.1%

4 反対 1,973 49.3% 690 56.5% 609 58.1% 1,135 53.8% 191 49.4% 30 48.4% 48 41.4%

5 その他 84 2.1% 18 1.5% 25 2.4% 75 3.6% 12 3.1% 6 9.7% 5 4.3%

無回答 130 3.2% 44 3.6% 16 1.5% 15 0.7% 3 0.8% 3 4.8% 1 0.9%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0% 2,108 100.0% 387 100.0% 62 100.0% 116 100.0%

1 処遇・待遇（給与）がよい 399 76.6% 123 81.5% 123 86.0% 297 79.4% 70 86.4% 10 100.0% 15 71.4%

2
他の地域や病院での研修の
機会がある 298 57.2% 80 53.0% 74 51.7% 216 57.8% 47 58.0% 6 60.0% 18 85.7%

3
先端医療を修得する機会が
ある 236 45.3% 58 38.4% 61 42.7% 214 57.2% 31 38.3% 4 40.0% 13 61.9%

4
事前に地域医療に従事する
研修期間がある 127 24.4% 27 17.9% 21 14.7% 67 17.9% 22 27.2% 4 40.0% 10 47.6%

5
地域医療に従事した後に留
学できる 108 20.7% 27 17.9% 20 14.0% 89 23.8% 21 25.9% 4 40.0% 5 23.8%

6 サバティカル休暇がある 235 45.1% 75 49.7% 65 45.5% 147 39.3% 29 35.8% 4 40.0% 7 33.3%

7 専門医取得につながる 306 58.7% 75 49.7% 80 55.9% 220 58.8% 44 54.3% 8 80.0% 16 76.2%

8
医学部在学中に奨学金が用
意されている 75 14.4% 16 10.6% 25 17.5% 83 22.2% 19 23.5% 6 60.0% 9 42.9%

9
子どもの教育環境が整備さ
れている 259 49.7% 72 47.7% 59 41.3% 172 46.0% 36 44.4% 4 40.0% 5 23.8%

10 居住環境が整備されている 290 55.7% 86 57.0% 93 65.0% 227 60.7% 48 59.3% 4 40.0% 8 38.1%

11
単身赴任に対して補助があ
る 219 42.0% 67 44.4% 62 43.4% 156 41.7% 27 33.3% 2 20.0% 2 9.5%

12 その他 11 2.1% 1 0.7% 6 4.2% 11 2.9% 3 3.7% - 0.0% 0 0.0%

無回答 5 1.0% 1 0.7% 1 0.7% 6 1.6% 1 1.2% - 0.0% 0 0.0%

回答人数 521 100.0% 151 100.0% 143 100.0% 374 100.0% 81 100.0% 10 100.0% 21 100.0%

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長 病院長プログラム責任者

問２６ 医師の計画配置について

問２７ インセンティブについて（インセンティブとの組み合わせなら医師の計画配置に賛成の場合）



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

1 条件が合えば従事したい 2,822 70.5% 799 65.4% 617 58.9% 999 47.4% 174 45.0%

2
条件にかかわらず希望しな
い 823 20.6% 252 20.6% 273 26.0% 695 33.0% 129 33.3%

3
現在医師不足地域の医療に
従事している 192 4.8% 118 9.7% 135 12.9% 339 16.1% 72 18.6%

無回答 166 4.1% 52 4.3% 23 2.2% 75 3.6% 12 3.1%

回答人数 4,003 100.0% 1,221 100.0% 1,048 100.0% 2,108 100.0% 387 100.0%

1
子どもの教育環境が整備さ
れている 1,618 57.3% 388 48.6% 290 47.0% 448 44.8% 50 28.7%

2 居住環境が整備されている 1,648 58.4% 455 56.9% 363 58.8% 565 56.6% 98 56.3%

3 処遇・待遇（給与）がよい 1,883 66.7% 538 67.3% 457 74.1% 788 78.9% 126 72.4%

4
単身赴任に対して補助があ
る 788 27.9% 208 26.0% 144 23.3% 280 28.0% 56 32.2%

5 配偶者の同意がある 1,365 48.4% 356 44.6% 297 48.1% 511 51.2% 103 59.2%

6 出身地である 516 18.3% 131 16.4% 93 15.1% 88 8.8% 17 9.8%

7 現在の生活圏から近い 551 19.5% 166 20.8% 110 17.8% 230 23.0% 41 23.6%

8
事前に地域医療に従事する
研修期間がある 589 20.9% 131 16.4% 93 15.1% 120 12.0% 32 18.4%

9
先端医療を修得する機会が
ある 803 28.5% 200 25.0% 175 28.4% 229 22.9% 27 15.5%

10
他病院とのネットワーク・
連携がある 1,259 44.6% 370 46.3% 294 47.6% 510 51.1% 93 53.4%

11
自分と交代できる医師がい
る 1,628 57.7% 489 61.2% 389 63.0% 658 65.9% 114 65.5%

12
病院の施設・整備が整って
いる 894 31.7% 296 37.0% 221 35.8% 424 42.4% 69 39.7%

13
地域医療に従事した後に留
学できる 261 9.2% 48 6.0% 26 4.2% 53 5.3% 6 3.4%

14 サバティカル休暇がある 738 26.2% 231 28.9% 170 27.6% 297 29.7% 55 31.6%

15 地域の中核病院である 334 11.8% 71 8.9% 92 14.9% 179 17.9% 28 16.1%

16
入院のない小規模の診療所
である 79 2.8% 44 5.5% 23 3.7% 54 5.4% 18 10.3%

17
一定の期間に限定されてい
る 1,004 35.6% 324 40.6% 277 44.9% 434 43.4% 86 49.4%

18 初期研修中である 54 1.9% 22 2.8% 8 1.3% 3 0.3% 1 0.6%

19
初期研修修了後の研修中で
ある 96 3.4% 36 4.5% 20 3.2% 12 1.2% 2 1.1%

20 専門医取得後である 633 22.4% 125 15.6% 133 21.6% 86 8.6% 13 7.5%

病院長初期研修医 卒後３-５年目の医師 指導医 医学部長プログラム責任者

問２８ 医師不足地域に従事することについて

問２９ 医師不足地域に従事するのに必要な条件

医学生



人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

21 定年退職後である 211 7.5% 36 4.5% 18 2.9% 155 15.5% 53 30.5%

22
医学部在学中に奨学金が用
意されている 112 4.0% 19 2.4% 15 2.4% 14 1.4% 1 0.6%

23 その他 44 1.6% 15 1.9% 5 0.8% 28 2.8% 4 2.3%

無回答 65 2.3% 10 1.3% 12 1.9% 25 2.5% 3 1.7%

回答人数 2,822 100.0% 799 100.0% 617 100.0% 999 100.0% 174 100.0%

医学生 初期研修医 卒後３-５年目の医師 プログラム責任者指導医 医学部長 病院長
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